



Хирургия позвоночника как специальность представляет собой одно из междисциплинарных направлений современной медицины и испытывает на себе все ее тенденции. Одна из них – стремительный рост информации с неизбежно следующими за этим интернет-технологиями подготовки и получения публикационных материалов. Появление множества online-изданий, рекламируемая возможность быстрой публикации в рецензируемых журналах, в том числе за рубежом, привлекательны, но не всегда соответствуют действительности.

Наукометрия, как метод объективного контроля научных изданий и отдельных исследователей, требует от редакций серьезных биомедицинских журналов все более внимательного отношения к качеству направляемых в журнал публикаций, а от авторов – разумной самокритики при их подготовке и в процессе рецензирования.

К сожалению, многие врачи недостаточно знакомы с современными требованиями к клиническим исследованиям. А ведь каждая статья в серьезном журнале является оформлением такой работы. С этой проблемой сталкивается и редакция журнала «Хирургия позвоночника», вынужденная вести переписку с авторами, а в ряде случаев – отказывать в публикации только потому, что уникальный материал не соответствует современным требованиям: не соблюдается дизайн, некорректно формулируются задачи, неправильно используются методы биомедицинской статистики, формально анализируются источники литературы, используются неадекватные или так называемые перекрываемые (поглощаемые) ссылки.

Сохраняя приверженность заложенной при организации журнала «Хирургия позвоночника» цели повышения профессионального уровня хирургов-вертебрологов путем предоставления информации, соответствующей современному уровню медицинских знаний, редакция обращает внимание читателей на две зарубежные работы, знакомство с которыми поможет в практической и научной деятельности тем коллегам, которые действительно желают работать на современном уровне.

Первая из них – монография А. Falavigna и J.M.J. Avila «Education in Research: From the Idea to the Publication» («Образование через исследование: от идеи к публикации»). Книга опубликована в 2015 г. и ориентирована на вертебрологов в качестве пособия по планированию клинических исследований. Авторы подробно останавливаются на их этапах, начиная от постановки вопроса, организации набора материала, выбора адекватных статистических инструментов, методологии анализа результатов, подготовки этапных и заключительных публикаций. Один из наиболее интересных разделов посвящен типам клинических исследований – сравнительных и факторных, смешивание которых является одной из самых частых ошибок, заведомо снижающих уровень доказательности и значимость работы. В электронном виде монография доступна на сайте AOSpine.

Вторая книга – небольшая брошюра М.К. Heinemann «How NOT to write a medical paper» («Как НЕ НУЖНО писать медицинские статьи»). Вышла в 2016 г. в издательстве «Thieme». Опыт главного редактора специализированного журнала «The Thoracic and Cardiovascular surgeon» (IF = 1,48) позволил описать наиболее типичные ошибки, допускаемые при подготовке статей: неправильный дизайн и структура работы, плохо обоснованное (так называемое гостевое) соавторство и предвзятый подбор ссылок, детализация второстепенной информации и нарушение логики заключений, несоответствие фактов и выводов, неспособность принимать объективные замечания при рецензировании.

Редакция журнала «Хирургия позвоночника» надеется, что знакомство с этими работами действительно будет полезным для отечественных хирургов-вертебрологов. На наш взгляд, читатели журнала и редакционный совет заинтересованы видеть на его страницах материалы, действительно отражающие современные достижения вертебрологии, следовательно, их содержание и оформление должны в полной мере соответствовать высоким стандартам.

Когда готовился этот номер, редакция получила информацию о включении журнала «Хирургия позвоночника» в международную библиографическую и реферативную базу данных SCOPUS. Поздравляем уважаемых коллег, причастных к деятельности журнала! Все сказанное выше становится актуальным вдвойне.

Проф. А.Ю. Мушкин

*и.о. главного редактора журнала
«Хирургия позвоночника»*